

Degree part I

Town planning and Building art of Harappa and Mohenjodaro

विभिन्न पुरातात्विक साक्ष्यों के आधार पर इडप्पा संस्कृति की विशेषता योजना बद्ध नगर निर्माण है। इस नगर योजना का दृष्टिकोण के उपयुक्त मान्य पड़ता है कि यहाँ एक आधुनिक नगर कि तरह नगर का निर्माण हुआ था जो सुनिश्चित दृष्टि एवं आधुनिकता के परिकल्पना थी। निश्चय ही इडप्पा निवासियों का निर्माण का पूर्ण ज्ञान था।

नगर निर्माण के मुख्य विशेषता इडप्पा कि सड़कें थी जो सीधी सरल रेखा में एक दुसरे को समकोण पर काटती थी मोड़न जोधारे कि सड़कों कि चौड़ाई कुदरत से 34 फीट तक चौड़ा था। मुख्य शनमार्ग के काटने से ये आयताकार बन गये थे। इन सड़कों से पता चल कि असुविधा नहीं थी। इन्हीं सड़कों के किनारे पांशु वट्ट भवन निर्मित थी। इन सड़कों के आतरीकत दोधे-दोधे नालियाँ थी जो एक भाग से दुसरे भाग से कुद रास्ते कि तरह सड़कों के एक समकोण कटने के कारण नगर कई भागों में बँट गया था इस पद्धति को ग्रिड आर्न सिस्टम का नाम दिया गया है। सड़के किनी कि बनी थी जिसकी सफाई किने पूर्ण व्यवस्था थी कुप्रोकि जगह-जगह कुडेडान का व्यवस्था प्राप्त हुआ है। सड़कों के दोनों किनारे चूबेतरा बनाया जिस पर दैनिक दुकार लुता होगा।

मोहनजोदरो प्रावशाली जल निकास प्रणाली थी। आधुनिक नगरों में भी निगी कुडे एवं स्नानागार होते थे। नवन के कमरों, रसोई घर, स्नानागार शौचालय के कुंठे जलनिकासी दोधे-दोधे नालियों के सडार द्वारा था जो जली कि नाली के सडारे सडार किनारे कुडे नाली में मिलती थी नालियाँ जेके से आर दंक थी। बीच-बीच में मेंग दोधे कि व्यवस्था थी। नालियों के इध परिपक्व लुपा...

सहकारी समकालीन सभ्यता में रही। निर्माता हैं।
 भवन एक मंजिले एवं दो मंजिले दोनों होते हैं।
 उपरी तल पर जाने के लिये सीढ़ियाँ बनी थी। भवन में रेशम
 दान, तथा दावाने होते हैं जो अड़्डे के पीसे दिये हैं। रकृतता
 भवन छूप में सुरवासे कच्ची इंटों से मिट्टी के गारे के संडारे
 जोड़ा जाता था। दान संकंडे तथा अन्य गंजली लकड़ीयों के
 संडारे बनाया जाता था। मिट्टी एवं चूना के सांमिश्रण से प्लास्टर
 डाला था। भवन में निर्माण के लिये इंटों का साइज दो प्रकार के
 था। एक 51.25 x 21.25 x 5.60 सेमी और दुसरा 36.83 x
 18.14 x 16.10 का होता था। कुआ के निर्माण में छडुजाकार
 इंटों का प्रयोग होता था। दरवाजा एवं खिड़कियों लकड़ी
 के बने होते थे। साधारण भवन दो कमरों का होता था। लंबित
 उच्च ओइडे वालों के लिये कई कमरे डाले जाते थे।

मोहनजोदारो में एक सार्वजनिक स्नानागार
 का अवशेष मिले हैं जो 39 फीट लम्बा 23 फीट चौड़ा तथा
 आठ फीट गहरा है। इतने स्वच्छ तल तथा गंदे तल कि
 आपूर्ति एवं निकासी कि व्यवस्था थी। स्नानागार में उतरने के
 लिये सीढ़ियाँ बनी थी। उपरी तल पर दोटे-दोटे कमरे बने हैं
 संभवतः इस स्नानागार का प्रयोग सार्वजनिक अनुष्ठान के अवसा
 पा सार्वजनिक स्नान के लिये होता था। मारिष्य महोदय ने
 इस स्नानागार का आश्चर्यजनक निर्माण बताया है।

अनागार - मोहनजोदारो में 45.72 मीटर लम्बा
 एवं 22.86 मीटर चौड़ा एक अनागार मिला है। इडुप्पा के
 दुर्ग में भी 12 प्वाण्य कोठार मिले हैं ये दो कतारों में 6:6
 कि संख्या में हैं। ये प्वाण्य कोठार इंटों के चबूतरों पर
 बना है। अनागार में वायु आगमन कि व्यवस्था बनी थी।

अनागार में अना रचना कि समुचित व्यवस्था
 थी। इडुप्पा एवं मोहनजोदारो में दो हील मिले हैं
 सूनी हील पर नगर एवं पार्श्वी हील पर
 दुर्ग बना था। दुर्ग के अन्तर्गत आसक्त की के पौजा

JANUARY 2019

Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
		1	2	3	4	5
6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19
20	21	22	23	24	25	26
27	28	29	30	31		

Wednesday

इन्हें बुझा दुर्ग में पारला, प्रकार, दूध, अरवा, लूक
 राजमाग, फायाद, सगा, जलपान, आदि नदियों के
 सभी तत्व मिलते हैं। दुर्ग के नीचे बाइरि नगर में इन्हीं
 के निकल वासा नगर बसा था जोड़ों सामान्य लोग रहने
 थे। नगरों के दुर्ग उंची चडायादेवाल से अपेक्षा कर शक
 निर्माण शक निश्चित योजना के आधार पर दुर्ग का

मोहनजोदारो संभला कि सबसे आश्चर्यजनक
 वस्तु नगर स्वास्थ्य एवं सफाई के लिये विभिन्न
 कमीटियों की जो 6 सदस्यों में पांच-पांच सदस्य
 होते हैं वे जो आयुक्तिक नगरपालिका, नगर निगम
 नगर कार्योत्तम कि तदुपरि जिसका काम यदि
 सफाई एवं जनसुधोगी कार्य सम्पादन करता था
 यह निश्चित ही आयुक्तिक का क्षेत्र का
 प्रतीक होता है जो तदकालीन संभला में
 कल्पना के बाहर है।

शक सभा नगर का भी अवरोध मिले है जिन
 पुरोहितों के विवाल एवं मन्दिर रहा होगा। प्रश्न पर
 सभी शकत्रि होकर दैतिक प्रशासनिक संकल्पी
 कार्य सम्पादन करते होंगे।

अन्य में उड़प्या एवं मोहनजोदारो कि
 नगर निर्माण योजना आयुक्तिक के अन्तर्गत करके
 था जो सदियों पूर्व शक मंत्रालय के तार पर है।